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АКАДЕМІЧНА ГРАМОТНІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ: СУТНІСТЬ ТА 

ШЛЯХИ СТАНОВЛЕННЯ 

 

У контексті удосконалення національної  вищої освіти  важливим його 

вектором є створення академічно доброчесного освітнього  середовища, яке б 

забезпечувало якісну фахову підготовку. А це потребує, насамперед, 

визначення шляхів формування академічної грамотності здобувачів вищої 

освіти.  

Не вдалось визначити, коли саме в національному науковому просторі 

з’явився такий феномен як «академічна  грамотність». Проте у контексті 

формування академічної доброчесності  в освітньому національному просторі 

все більше з’являються дискусійні публікації щодо формування академічної 

грамотності здобувачів.  Різні аспекти проблеми  академічної грамотності 

порушували у своїх дослідженнях вітчизняні та зарубіжні науковці, зокрема: 

О. Асадчих Т. Лавриненко Е. Бакіна, І. Короткіна, О. Семеног, Н. Смирнова, 

І. Щемелєва та ін.  Слід відзначити, що у дискурсивному полі вітчизняного  

наукового простору проблема формування академічної грамотності ще не 

знайшла остаточного вирішення. Більшість досліджень присвячено розгляду 

такого аспекту, як формування академічної грамотності в контексті іншомовної 

підготовки. 

Системно-структурний аналіз сутності феномена «академічна 

грамотність» свідчить про те, що у зарубіжних країнах паралельно з поняттям 

академічної грамотності вживають «грамотність в університеті» (literacy in the 

university), «практики академічної грамотності» (academic literacy practices); 

«академічна грамотність» також вживають як синонім академічного дискурсу. 

На думку зарубіжної дослідниці Н. Смірнової, академічна грамотність – це 

розуміння того, як саме здійснювати комунікації в академічному дискурсі [3, 

с.143]. О. Асадчих, концепт «академічна грамотність» тлумачить як систему 

знань про академічний дискурс і рецептивно-продуктивне мовлення в 

академічних жанрах, уміння та навички використання  цих знань у сприйманні і 
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створенні текстів академічного дискурсу. Вчена пропонує його розглядати у  

двох аспектах: навчально-цільовому, як головну мету і результат процесу 

навчання та як якість мовної особистості, яка повинна бути сформована у 

студента[1, с.15].   Вартими уваги видаються міркування вітчизняної дослідниці 

О. Семеног, яка  вказує, що «академічна грамотність передбачає оволодіння 

знаннями про жанрову природу висловлювання, формування й удосконалення 

вмінь сприймати й будувати висловлювання певної жанрової форми, 

дотримання етичних правил академічного спілкування в науково-освітньому 

співтоваристві» [2, с. 91-92]. Отже, аналіз наукових розвідок дозволяє 

констатувати різноманітність поглядів учених на досліджуване поняття.  

Академічну грамотність будемо розглядати як рівень засвоєння системи  

знань, сформованих вмінь, навичок і способів діяльності, що визначають 

здатність особи до продуктивного академічного дискурсу. На нашу думку, 

формування академічної грамотності – це цілеспрямований, системний процес 

набуття компетенцій, який починається під час навчання у  закладах загальної 

середньої освіти та продовжується під час фахової підготовки у закладах вищої 

освіти.  Так, необхідно сформувати у здобувачів комплекс умінь: уміння 

абстрактного мислення, аналізу та синтезу; уміння розрізняти факти та думки, 

твердження та аргументи; причину та наслідки, класифікувати, порівнювати; 

робити умовиводи, спостерігати, моделювати; уміння критично осмислити, 

інтерпретувати навчальну та наукову інформацію; уміння знаходити ключові 

слова  та  визначати ідею наукового тексту; здатність генерувати чи змінювати 

свою позицію на основі фактів й аргументів; здатність висувати гіпотези, 

проводити дослідження, обробляти результати та ін. Отже, зрозуміло, що 

академічна грамотність, як інтегральна компетентність, є складним 

багатокомпонентним особистіснім утворенням, що інтегрує знання і світогляд, 

інтелектуальні та комунікативні уміння особистості.  

Важливим компонентом академічної грамотності є академічна письмо, 

яке розглядаємо як процес написання академічних текстів та формування 

здатності обґрунтовувати власні ідеї за допомогою переконливого і правильно 

структурованого академічного тексту.  У нашому розумінні навчання 

академічному письму як ключового компонента академічної грамотності 

здобувачів закладів вищої освіти повинно здійснюватися в системі формування  

науково-дослідницької компетентності. Так, формування  здатності  критично 

оцінювати, відбирати та впорядковувати інформацію з різних джерел,  висувати 

та обґрунтовувати власні ідеї у структурованому, логічно впорядкованому 

науковому тексті, використовувати різні моделі та технології академічного 

письма в роботі над текстом необхідно у процесі вивчення комплексу 

дисциплін на різних рівнях вищої освіти (бакалаврському, магістерському, 

освітньо-науковому). Адже за самооцінюванням здобувачів, їм бракує умінь  

грамотно, логічно, змістовно конструювати науковий текст, здійснювати 

умовиводи, добирати аргументи, мовностилістичні засоби наукового стилю для 

викладу професійно-наукової інформації [4].  
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На нашу думку, концепція формування академічної грамотності повинна 

стати ключовою ідеєю сучасного закладу вищої освіти. Важливо створити 

комплексну систему розвитку академічної грамотності, яка охопить 

бакалаврський, магістерський, освітньо-науковий рівні вищої освіти. 

Таким чином, формування академічної грамотності вимагає продуманого 

системного, комплексного підходу на всіх етапах освіти. Необхідно  визначити 

поетапність упровадження дисциплін  на різних рівнях закладу вищої освіти, 

виокремити оптимальні дидактичні умови, ефективні стратегії навчання як 

українському, так англійському академічному письму як важливому 

компоненту формування академічної грамотності здобувачів. 
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Реформування національної освіти зумовлює здійснення  наукової 

дискусії щодо пошуку інноваційних способів формування професійної 

компетентності майбутніх учителів початкових класів закладу загальної 

середньої освіти, на яких покладена важлива місія - закласти фундамент 

особистісного розвитку дитини, виховати всебічно і гармонійно розвинену 

особистість. 

Зрозуміло, що успішність навчання здобувачів здебільшого залежить від 

здатності педагога якісно організувати освітній процес, його здатності  

добирати і використовувати сучасні та ефективні методики і технології 

навчання, виховання та розвитку учнів. Проте не менш важливою для вчителя є  

сформована здатність аналізувати результати навчання учнів, застосовувати 

наукові методи пізнання в освітньому процесі: спостерігати, аналізувати, 

формулювати гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, аналізувати та 
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